

Naročnina lista: =
 Celo leto . . . K 10.—
 Pol leta . . . " 5.—
 Četrt leta . . . " 2:50
 Mesečno . . . " 1.—
Zunaj Avstrije: =
 Celo leto . . . K 15.—
Posamezne številke
 # 10 vinarjev. ::

STRAŽA

Inserati ali oznanila
 se računijo po 12 vinarjev
 od 6redne petitvrste: pri
 večkratnih oznanilih velik
 ::: popust. :::
 „Straža“ izhaja v pon-
 deljek in petek popoldne.
 Rokopisi se ne vračaja.

Uredništvo in upravnništvo: Maribor
 Boroška ulica 5. — Telefon št. 113.

Neodvisen političen list za slovensko ljudstvo.

Z uredništvom se more govoriti
 vsak dan od 11.—12. ure dopold.

Spodnještajerskim Slovencem!

Naši vojaki izvršujejo na bojiščih navdušeno in vestno svojo dolžnost za cesarja in domovino. Tudi mi, ki smo ostali doma, imamo v sedanjem času domoljubno dolžnost, z podvojeno vneto izpolniti vse naloge, ki so nam vzrastle vsled novo nastalih razmer. Samo tako odplačamo dolg, ki ga dolgujemo za nas trpečim, krvavečim in umirajočim vojakom.

Slovinci! Kdor more, naj rad daruje za ranjence in za revne obitelji v vojake vpo-
 klicanih. Ubogi smo sicer, a Bog ne gleda na velikost daru, ampak na ljubezen, s katero se pomaga bližnjemu.

Slovinci! Ustanovite po posameznih župnijah, oziroma občinah, pomožne odbore, ki bodo prevzeli ali nadzorovali skrb za one, ki so morali na bojna polja, a tudi za one, ki so ostali doma zapuščeni in brez zadostne pomoči. Pošteni in odlični možje vsake župnije in občine, zberite se in na delo!

1. Naredite si pregledni imenik vseh družin, katerim so odpoklicani krušni očetje ali delavci.

2. Ako jim pomanjkuje živeža, napotite jih, kako dobijo podporo iz javnih sredstev; ako preti za zimo pomanjkanje, skrbite že sedaj, da bodo za zimo pridelki ali denarna pomoč na razpolago.

3. Uredite po krajevnih razmerah medsebojno pomoč pri setvi in žetvi ter se ravnajte po nasvetih tozadevnih od države in dežele vpostavljenih nadzornikov. Poskrbite za zimo potrebnega kuriva.

4. V vinorodnih krajih pazite, da bo posoda pravilno pripravljena in za trgatve in spravlanje v klet vse priskrbljeno.

5. Svarite in pazite, da pri prodaji pridelkov in živine neizkušeni ljudje ne bodo padli v roke goljufom in oderuhom, katere neusmiljeno naznanite oblastim.

6. Ako so ostali otroci kje brez vsakega ali brez zadostnega nadzorstva, uredite to pomanjkanje vestno in v krščanskem duhu.

7. Ponudite se prostovoljno neveščim, da jim, seveda brezplačno, greste na roko, kadar kaj pišejo ali pošljejo vojakom, ali kadar se jim je treba primernim potom obrniti na oblasti.

8. Vsaj najodličnejša oseba v župniji, oziroma v občini, naj si nabavi uradni seznam v vojski padlih in ranjenih.

Slovenske žene in dekleta! V vseh navedenih zadevah lahko pomagate možem in mladeničem pri njih delu za javni blagor. Toda za Vaša plemenita srca se je odprlo sedaj še tudi posebno polje delovanja.

1. Kjer je prišla bolezen v hišo, tje stopite kot rešilni in tolažilni angelj, poskrbite za živež, za zdravila, za zdravnika.

2. Mislite na zimo in poskrbite za svoje može, brate, očete in revne sovaščane-vojake, ki nimajo nikogar ali so revnega stanu, da jim pripravite za pozno jesen toplo spodnjo obleko, volnene zapestnice, nogavice itd.

Slovinci in Slovenke! Vsi skupaj pa skrbimo in delajmo, da bo ogenj ljubezni do cesarja in Avstrije visoko plamtel med nami, da se bo krščanska ljubezen do bližnjega kazala v dobrih in plemenitih delih, da se bo med nami vedno in povsod izpolnjevalo staro naše geslo: **Vse za vero, dom, cesarja!**

Maribor, meseca avgusta 1914.

Slov. Kmečka Zveza.

Slov. Kršč. Soc. Zveza.

Avstrijsko-rusko bojišče.

Iz dosedanjih uradnih poročil povzamemo, da prodira avstrijska armada v treh skupinah na Rusko-Poljsko.

Prva armada se pomika zahodno od Visle. Imela je z Rusi spopade pri Kielcah, Tomaškovem in Radomu. Naloga te armade je brzokone, da zadobi in vzdržuje zvezo z nemško armado ter skupno z njo operira proti Ivangorodu in Varšavi.

Druga armada koraka vzhodno od reke Visle. Ravnokar se je proslavila ta armada s sijajno zmago v tridnevni bitki pri Krasniku. Ruske čete so doživele popoln poraz, bogat plen na ujetnikih in vojnem materijalu je prišel v avstrijske roke. Sedaj je pot do trdnjave Lublin avstrijskim četam že prosta.

Tretja armada stoji ob bukoviški meji na straži in je uspešno odbila ruski vpad pri Novosielici.

Poročila, ki pa se v uredništvih ne dajo kontrolirati, in nezmotljivo presođiti, pravijo, da zbira Rusija vedno večje čete ob rumunski meji. Dvojni pomen ima lahko to zbiranje: ali da namerava Rusija skozi Rumunijo vpasti v Avstrijo, ali da hoče biti za vse slučaje pripravljena proti eventualnemu spopadu z novo balkansko zvezo Rumunijo, Bolgarijo in Turčijo.

Zmaga naše druge armade nad Rusi pri Krasniku je vzbudila po celi Avstriji radosten odmev. To je prva večja bitka z Rusom, in da je izpadla za nas zmagonosno, je za nadaljni razvoj avstrijsko-ruske vojske velikanskega pomena. Ne samo, da že lahko avstrijske zastave nemoteno vihrajo naprej v

rusko ozemlje, ampak moralni upliv te zmage je neprecenljiv. Pogum naših čet je povzdignjen, potrlost sovražnih čet je povečana. In popolnoma drugače korakajo čete, ki nosijo na svojih zastavah zmage, kakor one, ki nosijo seboj poraze!

Tridnevna bitka pri Krasniku.

Dunaj, dne 25. avgusta.

Na vzhodni strani Visle so naše zmagonosno prodirajoče čete dne 23. avgusta pri mestu Krasnik v smeri proti Ljublinu premagale 2 ruska vojna kora. Čez 3000 Rusov, med temi mnogo častnikov, večinoma neranjenih, je prišlo v naše roke. Naše čete so ugrabile več zastav, strojnih pušk in topov.

Dunaj, dne 26. avgusta.

(Uradno.) Z bojnega polja se poročila, da je trajala bitka pri Krasniku tridniter se je končala s popolno zmago avstrijskih čet. Na celi bojni črti, ki je dolga 70 km, so bili Rusi izvrženi nazaj. Sovražnik se je v naglem begu umaknil proti Ljublinu.

Dunaj, dne 26. avgusta.

(Uradno.) Bitke pri Krasniku se je udeležilo, kakor se glase poročila z bojnega polja, 4—5 ruskih vojni korov, to je približno 200.000 mož. Ruska bojna črta je segala od Frampola (kjer je stalo desno krilo) do mesta Jožefow ob Visli (levo krilo). Rusi so prodirali z enim korom v smeri od Frampola, z enim od mesta Krasnik, proti naši armadi. Bitka se je končala v nedeljo, dne 23. avgusta. Rusom sta prihitela od severa na pomoč dva nova vojna kora. Ko se je bitka zopet nadaljevala, je bila ruska armada popolnoma razbita. Rusi so bežali proti Ljublinu. Naša kavalerija bežečega sovražnika vstrajno zasleduje.

Veliko veselje na Dunaju.

Dunaj, 26. avgusta.

(Uradno.) Poročilo o veliki zmagi avstrijskega orožja pri Krasniku je izzvalo po celi državi in še preko njenih mej brezmejno veselje. Ko se je na Dunaju razglasilo radostno poročilo, so takoj raz mnogih hiš razobesili zastave. Časniki so takoj v posebnih izdajah proslavljali zmago naših čet ter so slovesno povdarjali, da je bitka pri Krasniku mnogo večjega pomena, kot se je prvi hip mislilo. Kakor je posneti iz poročil časnikarskih vojni poročevalcev, je poraz ruske armade mnogo večji in bo imel gotovo mnogo širše posledice, nego smo si predstavljali tedaj, ko smo dobili prva poročila. Boj je bil pa na vseh toriščih zelo vroč, odpor sovražnika trdovraten do skrajnosti. Uspeh avstrijsko-ogrške armade je popoln.

Dunajski župan dr. Weisskirchner je takoj, ko je dobil poročilo o zmagi pri Krasniku, imenom dunajskega prebivalstva brzojavno čestital armadnemu nadzorniku, nadvojvodi Frideriku, k veličastnemu uspehu avstrijskega orožja. Enake čestitke dobiva slavna naša armada tudi od mnogih drugih strani.

Drzen zrakoplovec.

Naši vojščaki se ne odlikujejo samo na suhem in morju, ampak tudi v zraku. Z bojnega polja v Rusiji se poroča z dne 25. avgusta o sledečem drznem činu nekega avstrijskega zrakoplovca:

V nedeljo, dne 23. avgusta, je bil nek častnik avstrijskega zrakoplovnega oddelka v veliki nevarnosti. Med plovbo po zraku, ko je bil že v sovražnikovi deželi, se mu je skvarila posoda za bencin. A zrakoplovec je plul dalje in se je končno na manj obljudenem kraju spustil na tla.

Zrakoplovec je takoj skrnil svojo uniformo, ki bi ga pri došlih ljudeh lahko izdala, da je Avstrijec. Ko je popravil svoj stroj in je izjavil, da še ima dovolj bencina za nadaljno plovbo, se je vsedel zopet na svoj zrakoplov in srečno odplul nazaj na svojo avstrijsko postajo.

Več naših drznih zrakoplovcov so sovražniki pri njih poletu obstreljevali s puškami in s topovi. Nekateri zrakoploveci prinašajo s svojih poletov celo kosce sovražnih granat seboj za spomin.

Najnovejša poročila se nahajajo pred inserati.

Skozi Rumunijo proti Avstriji?

Zbiranje ruskih čet v Besarabiji.

„Südslavische Korrespondenz“ javlja, da zbira Rusija v Besarabiji ob reki Prut močna vojaška krda. Rumunska armada je pa popolnoma pripravljena in jo Rusija ne bo presenetila.

Besarabija je obmejna ruska pokrajina ob rusko-rumunski meji s pretežno rumunskim prebivalstvom. Iz tega poročila bi bilo posneti, da namerava Rusija tudi skozi Rumunijo prodirati proti Avstriji, kakor Nemčija skozi Belgijo na Francosko.

Rumunija pred odločitvijo.

„Südslavische Korrespondenz“ poroča: Podpredsednik rumunske zbornice C. Stere razmotriva v bukareškem listu „Universul“ sedanje stališče Rumunije v svetovni vojski ter stavi končno vprašanje, če bo Rumunija v stanju varovati svojo nepristranost. Stere izvaja nadalje: Če bo po končani vojski prišlo do obračuna med zmagovalci in premaganimi, kakšen dobiček bo imela Rumunija, če ostane nepristranska? Rumuniji preti nevarnost, da pride v položaj, v kakršnem se sedaj nahaja že Belgija.

Bržkone bo izbruhnila v nekaj dneh vojska med Rusijo in Turčijo. (Bolgarija bo bržkone zaveznica Turčije.) V tem slučaju bi utegnila vojska zahtevati, da se bo od te ali one strani kršila nepristranost Rumunije. Ker pomenja rešitev velikega tega spora vso bodočnost Rumunije, se ne bo dalo ohraniti nepristranost Rumunije.

Ruska grozodejstva.

Poročilo iz bojnega polja.

Način, kako se Rusi bojujejo zoper nas, presega vse pojme surovosti in ostudnosti. Grozna so poročila, ki jih prinašajo vojaki z bojišč. Tudi obmejno prebivalstvo pripoveduje o mnogih grozodejstvih, ki jih počenjajo Rusi z našimi ljudmi. Znaki, koder se pomika carjeva ruska armada so: goreče vasi, mesta in trgi, plenjenje, onečaščenje ženske in poboji prebivalstva.

Naše čete naletijo pri svojem prodiranju povsod na uničena mesta, ne samo tostran mete, ampak tudi v Rusiji. Ruski vojaki niti svoji deželi ne prizanašajo, ampak tudi tam vse pokončujejo in požgejo, kar jim le pride pod roko. Prebivalstvo teh pokrajin sprejema naše čete kot svoje rešitelje. Naše čete kljub ruskim grozodejstvom vrlo vstrajajo in se obnašajo napram prebivalstvu v pokrajinah, koder prodirajo, z vso obzirnostjo. V vrstah avstrijske armade vlada železna odločnost in jeklena volja, da se kulturna sramota, ki jo počenjajo naši sovražniki, — primerno poplača in da se vendar enkrat napravi že konec vednemu vznemirjenju.

Junaški čin ogrske kav. divizije.

Dunaj, 26. avgusta.

(Uradno.) 5. honvedska kavalerijska divizija je dobila težavno nalogo, da mora dne 16. avgusta prodreti rusko mejno stražo ob reki Zbruč. Zajedno pa mora tudi zanesljivo poizvedeti in dognati, ako se zadaj za Zbručem ne zbirajo močnejše ruske čete. Pri Satanovem se ji je posrečilo udreti v rusko ozemlje. Pri Kužminu je trčila na mnogoštevilnejšo sovražno artilerijo, katero je podpirala pehota. A vkljub temu je 5. ogrska honvedska kavalerija zapodila sovražnika v beg in ga zasledovala do potoka Smotrica. Pri Gorodoku ob Smotrici se je sovražnik ustavil, se močno utaboril in pritegnil ojačenje. Čeprav ni dolžnost kavalerije, prijeti močno utaborjenega sovražnika, ga je vendar napadla 5. ogrska honvedska kavalerija. Pri tem spopadu je imela naša honved precejšnjih izgub. V boju se je dokazalo, da so se nahajale v tem okolišju večje ruske čete. Ko je rešila honved svojo nalogo, se je umaknila v Satanovo, kjer je tudi prenočila. Po noči so pa napadli prebivalci Satanovega s pomočjo skritih ruskih vojakov speče honvedske vojake in jih precej pobili. Za kazen je honved zažgala Satanovo. Divizija se je nato zopet zbrala v popolnem redu. Natančno število padlih še ni dognano, ker se je nekaj oddelkov, ki so šli ob straneh, šele pazneje združilo z divizijo.

Korupcija v ruski armadi.

Nek iz Helsingforsa (ruska trdnjava ob vходу v Finski zaliv) v Upsalo na Švedsko došli poročevalci korespondence „Rundschau“ poročajo o korupciji v ruski armadi sledeče:

Mnoge ruske vojaške oblasti razdirajo in uničujejo prostovoljno razne ruske utrdbe, luke in vojaška skladišča, češ, da bi ne prišla nepoškodovana v roke Nemčije, če bi jih ta zasedla. V resnici pa je stvar drugačna. Tega dela ne izvršujejo ruske oblasti z namenom, da bi s tem škodovale sovražniku — ampak le iz strahu pred ruskimi vojaškimi oblastmi, ki bi revidirale dotična vojaška skladišča in pa druge vojaške naprave, ter pri tem dognale razna sleparstva nekaterih ruskih oblasti z državnim de-

narjem. Tako na primer so pred kratkim ruske oblasti v Libavu in v Hangöju razstrelile in uničile vse ondotne naprave v pristaniščih, kakor tudi vsa vojaška skladišča. V Hangöju na primer bi morala še biti nakupljena tako velika zaloga živil za vojaštvo, da bi za delj časa zadostovala za vse ruske čete na Finskem. Namesto tega je bilo v skladiščih v Hangöju shranjenih le komaj 20 pudov (= 8 kg.) moke. Ta korupcija, izvaja poročevalec, bo najzanesljivejša in najboljša zaveznica Avstrije v boju zoper Rusijo.

Počasni Rusi.

Kakor znano, se Rusi umikajo pred našimi in nemškimi četami. Ruska in Rusom prijazna poročila pravijo, da se ruska armada umika vsled tega, ker še mobilizacija v Rusiji ni izpeljana in ker baje Rusi na vojsko sploh niso bili pripravljani. Seveda pa vsak treznomislec človek tem ruskim olepševalnim poročilom ne verjame, ker vemo, da so se Rusi že leta in leta pripravljali na vojsko z Avstrijo in Nemčijo in da je posebno letos, predno je vojska izbruhnila, hotel na primer ruski car Nikolaj nalašč zatajiti rusko mobilizacijo s tem, da je pošiljal nemškemu cesarju znane hinavske brzjavke.

Rusi so bili v svojih pripravah za vojsko v mnogih ozirih zelo počasni in netočni. Tako se zdaj poroča, da ruska ladjedelnica ni mogla do sedaj izgotoviti velikega podmorskega čolna, za katerega je napravil načrt ruski inženir Šurawieff. Tonaža tega čolna-velikana bi znašala 5403 tone. Dolg bi bil ta čoln 122 m, širok 10,5 m in globok 9,5 m. Ta čoln bi bil največji podmorski čoln, kar jih imajo vojne države v Evropi. Čoln bi gonila dva Diesel-motorja z 18.000 konjskimi silami. Hitrost ladje bi znašala 26 morskih milj na uro. Ako bi se čoln skrnil pod vodo, bi ga gnala dva elektro-motorja s 4400 konjskimi silami. Hitrost pod vodo znaša 14 morskih milj na uro. Za oborožitev tega čolna-velikana je bilo namenjenih 30 cevi za spuščanje torped in 14 brzostrelnih topov, ki se dajo tudi pod vodo uporabljati.

Ta čoln bi bil radi svoje obsežnosti, močne oborožitve in velike hitrosti največja podmorska bojna ladja oklopnica in bi bil najnevarnejši nasprotnik nemške bojne mornarice. Ruska admiraliteta pa je s stavbo te ladje tako „hitela“, da leži čoln še sedaj komaj do polovice izdelan v ruski ladjedelnici. Ko je izbruhnila vojska, so sicer z vsemi silami hiteli, da bi ladjo dogotovili, a ves trud je bil zaman. Najbrž je izginila po starem ruskem načinu svota, ki je bila določena za stavbo tega podmorskega čolna-velikana.

Enaka usoda kot Rusijo, je „začela“ tudi Belgija in Francija. Belgija je prepozno naročila topove-velikane. Plačala jih je sicer deloma še pred to vojsko, a Nemci so jih kar v livarni zaplenili in sedaj streljajo z njimi proti Belgijcem in Francozom. Francozi pa niso mogli izgotoviti nameravanega zrakoplova po Zeppelinovem vzorec. Mogoče, da še tudi iz Anglije pride kak glas o počasnosti pri delih za oboroževanje.

Vojaška uprava utrjuje Dunaj in Budimpešto.

Vojna uprava je sklenila, da zgradi utrdbe ob podonavski črti Dunaja in Budimpešte. V interesu stvari je ta sklep gotovo vse hvale vreden, toda še bolj hvalevredno je, da je vojna uprava ta sklep takoj javno naznanila. Le nobenih prikrivanj v stvarih, katere mora videti na tisoče oseb. V takih rečeh vzbuja pametna odkritosrčnost največ zaupanja in prav odkritosrčno nas veseli, da se je vojna uprava odločila za javnost.

Ogrski domobranski minister o naših uspehih.

Budimpešta, 25. avgusta.

Ogrski domobranski minister baron Hazai je izjavil: Novejša poročila, ki prihajajo z južnega bojišča, potrjujejo, da je položaj avstrijskih čet v Srbiji izboren. Končni uspeh naših čet in njihov bojov bo zmaga na celi črti. Z uspehi, ki jih je dosegla naša armada proti Srbom, smo že lahko popolnoma zadovoljni.

Avstrijsko-srbsko bojišče.

Boji v kotu med Šabacem in Loznico so končani. Srbske čete so tako zmučene, da ni pričakovati takojšnjega odpora. Naše čete pa med tem lahko delajo mirno vse priprave za nadaljne pohode v srbsko ozemlje.

Vojskovanje na srbskih tleh je čudovito težavno. Ne samo, da je zemeljska površina za one, ki vpadajo, neugodnejša, kakor za one, ki odbijajo in branijo, ne samo, da so Srbi lahko za odbijanje in brambo že vnaprej skozi leta in leta vse pripravili, temveč upoštevati je tudi, da se na Srbskem bojuje zares celi narod in sicer v obupu, kajti gre se mu za biti in nebiti. Za to slišimo, da otroci in starčki,

žene in dekleta, da tudi vse civilno prebivalstvo posega v boj, pri katerem ne pozna nobenih ozirov na mednarodne pogodbe, ki jih narekujejo načela najpriprostejše humanitete. Srbi streljajo iz zasede, — streljajo z otrovajočimi svinčenkami, mečejo ročne bombe, morijo ranjence, oskrunjujejo mrljice, streljajo na zdravnike, zlorabljujejo parlamentarne zastave, tako da človeka grabi jeza, in stud na takim počenjanjem. Tem večje pa so tudi simpatije do onih naših vojakov, ki se borijo na teh nevarnih bojiščih, tem večje tudi občudovanje za junaštvo in zmage avstrijskega vojaštva.

Podrobnosti o zavzetju Šabca.

O bojih na Drini in na meji Save poročajo listu „Neues Pester Journal“:

Pred zavzetjem Šabca so se vršili boji med sprednjimi stražami, ki so bili neizmerno težavni. — Tamošnjemu poveljniku je bilo znano, da so srbska ozemlja ob Savi zasedena po zelo močnih sovražnih četah, ki jim je bila naloga, da s streljanjem iz topov in pušk preprečajo prehod naših vojaških čet preko reke.

V čolnih, na splavih in pontonih smo, kompanijo za kompanijo, in vsikdar po noči, skušali doseči sovražno zemljo.

V malo dneh smo napravili z lučnimi signali konec špijonaži in izvajati smo mogli prehod preko reke, ne da bi bil sovražnik kaj slutil. Tiste kompanije, ki so prve pod ploho sovražnih krogelj stopile na srbska tla, so tvorile tam, neprestano obstreljajoč sovražne čete, na dolgo raztegnjeno, po vojaški imenovano schwarmlinie, pri čemer so jih krili že naslednji manjši oddelki.

Vse te operacije so se vršile vsikdar po noči, minuciozno in absolutno sigurno.

Metanci svetlobe na sovražnih tleh so sicer funkcionirali, ali naše čete so znale tako spretno operirati in so se tako porazdelile na široki črti, da je sovražnik menil, da prihajajo mogočne mase čet. Sovražnik se je polagoma umikal od obrežja in med tem, ko so naše prve straže neprestano vznemirjale srbske vedete, so tisti oddelki, ki so pozneje prihajali in so bili kolikor toliko kriti, hitro na srbskem obrežju Save izkopali strelne rove in okope za oddelke.

Še le potem, ko so naši na širokem ozemlju in skoraj do Donave, zasedli dobre pozicije in se vsposobili za energičen odpor, se je začelo v jako naglem tempu s postavljanjem mostu na več točkah.

Kmalu so bile naše čete, vedno na srbskem ozemlju, zapletene v hud boj s sovražnikom, v katerem so kmalu zadobile pretežje. Med to bojno fazo se je moglo postavljanje mostu dovršiti in v velikih skupinah so naše čete šle preko reke, na kar je sledilo napredovanje proti Šabacu.

Po večurnem boju, v katerem so bili Srbi neprestano potiskani iz ene pozicije za drugo, je bil Šabac v naši posesti in ko so bile sovražnikove čete že premagane in niso več streljale, se je še vedno v presledkih streljalo iz pušk.

Srbske ženske in otroci so streljali iz starih karabinerjev in so metali bombe, ne da bi bili povzročili mnoge nesreče.

Naši vojaki so zasedli Šabac in vasi v okolici in tisti, ki so na srbski strani opravljali službo prostovoljcev, so bili po vojnem pravu ustreljeni. Veliko srbskih žensk in otrok je bežalo proti Savi in tisti, ki jih nismo mogli poloviti, so utonili.

Ta eksempel je deloval streznevalno in konec je bilo napadov iz zasede. Na isti način se je operiralo na Drini do zavzetja Loznice.

Naši pripovedujejo čudeže, kako sijajno so se obnesli naši topovi in s kako železno disciplino v streljanju je postopalo naše moštvo.

Predno je naše moštvo doseglo sovražno ozemlje, so se Srbi borili, ne meneč se za vojno pravo. Streljali so na oddelke „Rudečega križa“, na ranjence in na zdravnike.

Dočim je naše moštvo brez izjeme hlepelo le po tem, da stopi sovražniku nasproti, so Srbi v celih rojih, popolnoma opremljeni, bežali preko Save, Donave in Drine k nam črez. Seveda se je streljalo nanje; ko smo se pa prepričali, da gre za dezertere, smo jih pustili, da so dosegli naše obrežje in odvedeni so bili kot ujetniki.

Še prej, nego je prišlo do zavzetja Šabca, je bilo na naši strani zajetih več nego 500 srbskih dezerterev. Vsi so pripovedovali, da so morali stradati, da je dnevna racija le prav malo ter da je že

POZOR!

Radi opustitve najstarejše narodne manufakturne trgovine
Karola VANIČA :: Celje :: Narodni dom
Ustanovljeno 1880. prodaja se vse pod lastno ceno. Ustanovljeno 1880

Za veselice na prostem

priporočam v največji izbiro po najnižji ceni: Lampijone, konfeti, serpentine —

Papirnati krožniki, papirnate servijete dopisnice za šaljivo pošto.


Zalepke za šaljivo pošto

Karte za tombolo

Največja slovanska trgovina s papirjem, pisalnimi in risalnimi potrebščinami na avstrijskem jugu, na debelo in drobno

Goricar & Leskovšek Celje

Edina slovenska knjigarna na Spodnjem Štajerskem

Ure
Točna postrežba


Velika zaloga ur, dragocnosti, srebrni ne in optičnih stvari po vsaki ceni.

Tudi na obrok e! Ilustrov. cenik! zastonj. Gram ofone od 20-200 K.

Niklasta remonat-ura	K 3-50
Pristna srebrna ura	K 7-—
Original omega ura	K 24-—
Kuhinjska ura	K 10-—
Budilka, niklasta	K 3-—
Poročni prstani	K 2-—
Srebrne verižice	K 2-—

Večletna jamstva,
Nasl. Dietinger
Theod. Fehrenbach
urar in očalar
Maribor, Gosposka ulica 26
Kupujem zlatino in srebro.

Vino

120hl belega škavskega vina lastnega pridelka iz leta 1911 po 80 vin, iz leta 1912 po 82 vin, in iz leta 1913 po 52 vin, takoj na prodaj. Peter Dobnik, veleposestnik v Konjicah. 785



Weckove steklenice in aparati za vkuhanje

sadja, zelenja in mesa so priznane kot najboljše, kar spričujejo mnogobrojna najvišja odlikovanja. Ne kupujte različnih manjvrednih izdelkov!

Weckove steklenice ima v zalogi
Franc Strupi Celje
velitrgovina s steklom, porcelanom, svetilkami, šipami itd.

Naznanilo.

Dovoljujem si najljubše naznaniti začetek svoje prakse v porodništvu, v popolni posamezni in obrazni masaži.

Hedvika Lorber
MARIBOR, Gosposka ulica števil. 40

Stavbeni mojster
L. Mittoni.: Rog. Slatina

izvršuje nove stavbe, razna popravila, izdeluje razne načrte, pride na dom, če se ga obvesti po dopisnici, strokovni cenitelj za stranke pri požarih. Na razpolago mnogo pismenih priznanj.

Cene zmerne! Delo solidno!

Velika izber pletenin

lastnega trpeznega izdelka. Vozički za otroke, potovalne korbice, vrtno pohištvo in pohištvo za verande, naslonjači i. t. d. po najnižjih cenah, istotako Brenabor vozove. Popravila izvršujem točno in zelo poceni.

Izdelovatelj pletenin
A. PRAH
Maribor, Tegetthofstrasse 21.



Cudovito zdravilo!

proti želodčni in črevesni bolezni, kakor tudi proti pljučnemu katarju; zelo priporočljivo za vsakega, ki trpi na slabi prebavi, sladkorni bolezni, katarličnem ikerju (zlatenici), kroničnem katarju mehurja, je naravna rudninska voda

„Marijin Vrelec“
Gor. Gabernik Poljčane.

Edino slovensko podjetje te vrste! Mnoga priznana pisma na vpogled


Absolutno pristno vino.
zajamčeno

Kmetijsko društvo v Vipavi Kranjska oddaja vsled priporočila knezoškofijskega ordinarijata v Ljubljani pristna bela mašna in namizna vina po zmernih cenah postavljena na postajo Ajdovščina. Kleti nadzoruje vipavski dekan. V zalogi je tudi pristni tropinovec. Sprejmejo se zanesljivi zastopniki za razprodajo vina.

Kmetijsko društvo v Vipavi.

A. Wesjak, Maribor „Pri železnici“
Glavni trg, vogal Stolne ulice

Priporoča svojo ogromno zalogo perilnega, manufakturnega in raznovrstnega konfekcijskega blaga po jako znižanih cenah.



Ure! Ure!
V veliki izbiri in po nizkih cenah.

Srebrne ure za fante	od 7 K
Srebrne ure damske	od 8 K
Srebrne verižice	od K 2-40
Sreb. verižice damske	K 3-60
Zlate damske ure	od 26 K

Za vsako uro se jamčil!
Precizijske ure, Schafhausen, Zenith, Omega, Eterne.

Očala: Za kratkovidne nova, zboljšana stekla.

Franjo Bureš Maribor
urar, zlatomer in očalar,
Tegetthofova cesta 39. Prvi urar od glav. kolodvora.



Obleke

iz modernega in najboljšega blaga v vsaki velikosti izdeluje točno in solidno po najnižjih cenah

Jakob Vežjak
krojaški mojster
v Mariboru
Grajski trg, v gradu

Imam tudi bogato zalogo izgotovljenih oblek.



A.
 m prebritke izgube našega
preht,
 potom vsem prijateljem in
 pogostiti duhovščini, uči-
 tovarnarju Kiffer, vsem so-
 udeležili pogreba.
profenikova.

ev. 58644.)
tedaj najcenejši
seh domačih živali,
žre.
 em se toplo priporoča. --
 amko. Z izvrstnim izpriče-
 la c.kr. poljedelske visoke
 d c. kr. priv. preskuševal-
 arnarjev na Dunaju IX 2.
 ot izberno se obneslo in
 y, za okrepčanje udov itd.
 , za varnost vseh setev
 valskimi škodljivci. Bolj
 n Patent šte. (188007).
 m!
Jičin (Neutitschein)
Franco Krepek,
 2/b.
 o (dopisuje se slovensko.)

**Izletnikom iz Mari-
 bora** nudi izborna go-
 stilna »**Jägerheim**« pri
Treh ribnikih v Kar-
 čovini šte. 70 izborna
 domača vina, vedno sveže
 pivo, dobro domačo ku-
 hinjo, sečnati vrt. Po-
 strežba točna in solidna!

Učenec za trgovino
 od poštenih starišev in z
 dobro šolsko izobrazbo
 se sprejme v trgovini
 Janeza Lešnika v Šmarju
 pri Jelšah.

Kuharica, ki je dobra
 gospodinja, se **takoj**
 sprejme v župnišču v
 Šmartnu pri Celju.

Učenec

dobrih staršev vse sprej-
 me takoj v trgovini z
 mešanim blagom. Kje?,
 pove upravništvo tega
 lista. 106

Na prodaj

je lep, močen, prenovljen,
 pokrit voz (kolesel) po zelo
 nizki ceni pri Janezu Šerc,
 posestniku v Bezeni pošta
 Bistrica pri Mariboru.

Sprejemem takoj zvesto in pridno
 služkinjo, ki zna dobro kuhati
 in voditi vse gospodinjstvo, je že
 opravljala enaki posel. Plača po
 dogovoru. Ponudbe na gospo Ireno
 Firm, učiteljica v Olimju pri Pod-
 četrtku, z predpisi izpričeval. 766



Prva in največja delavnica za
 cerkvena dela na slovenskem
 jugu

K. Tratnik

specialist v izdelovanju cerkvenega
 orodja in posode

Maribor Pfarrhofg. 3

se priporočam prečastiti duhovščini za na-
 ročila vsakovrstnih monštranc, kelihov,
 lestencev, svečnikov itd. Staro cerkveno
 orodje popravljam, pozlatim in posrebrim
 v ognju. — Za vsako delo jamčim. —
 Mnogo priznalnih pisem na razpolago.

**Revizijsko-reklamacijski in tarifno-poizve-
 dovalni biro S. WEINBERGER, Gradec,**
Radetzkystrasse št. 10.

ostane za čas vojske odprt in prevzame tarifna
 dela vsake vrste po nizkih pogojih.

Pohištvo razpošilja na vse strani
 trgovina s pohištvom

KARL PREIS, MARIBOR, Stolni trg 6.

**Največja in najcenejša razpošiljalnica za pohištvo in
 posteljno blago.**

Navadno pohištvo od K 100. Pohištvo iz trdega lesa od
 K 200. Popolna oprava za neveste od K 120—5000 K.
 Popolna kuhinska oprava od K 40—120 K. Za spalnice,
 jedilnice, gosposke sobe in salone iz orehovega, hrastovega,
 bukovega lesa iz mecesna in javorja, iz mahagonijevega in
 iz palisandrovega lesa v bogati izberi po zelo izkih ce-
 nah. Razni posamezni deli posebno poceni. Posebni oddelek
 za pohištvo iz železa, medenine in tapciranega pohištva.

Sloboden nakup.

Slobodno na ogled.

Ilustrovani ceniki brezplačno!

Ljudska posojilnica v Mariboru P. Z. Z. Z.

Hranilne vloge se sprejemajo od vsakega in se obrestujejo: navadno po 4 1/2%, proti trimesečni odpovedi po 4%, Obrsti se pripravljajo h knjižnim
 1. januarja in 1. julija vsakega leta. Hranilne knjižice se sprejemajo kot gotov denar, ne da bi se njih obrestovanje kaj prkinilo.
 Za nalaganje po pošti so poštne hranilne položnice (97.078) na razpolago. Rentni davek plača posojilnica sama.

Posojila se dajajo le članom in sicer: na vknjižbo proti pupilarni varnosti po 5 1/2%, na vknjižbo sploh po 5 1/2%, na vknjižbo in poročilo po
 5 1/2%, in na osebni kredit po 6%. Nadalje izposojuje na zastavo vrednostnih papirjev. Dolgove pri drugih denarnih zavodih
 prevzame posojilnica v svojo last proti povrnitvi gotovih stroškov, ki pa nikdar ne presegajo 7 kron. Prošnje za vknjižbo dela posojilnica brezplačno, stranka plača le koleke.

Uradne ure so vsako sredo in četrtek od 9. do 12. ure dopoldne in vsako soboto od 8. do 12. ure dopoldne izvemši prasnike. V uradnih urah se sprejema
 in izplačuje denar.

Pojasnila se dajajo in prošnje prejemajo vsak delavnik od 8. do 12. ure dopoldne in od 2. do 5. ure popoldne.

Posojilnica ima tudi na razpolago domače hranilne nabiralnike.

Stolna ulica št. 6 (med Glavnim trgom in stolno cerkvijo).

Ljudska hranilnica in posojilnica v Celju

registrovana zadruga z neom. zavezo

Obrestuje hranilne vloge po

4 1/2 %

od dneva vloga do dneva vzdiga.

Rentni davek plača posojilnica sama.

Daje posojilo

na vknjižbo, na osebni kredit in na zastavo
 vrednostnih listin pod zelo ugodnimi pogoji.

Prošnje za vknjižbo dela posojilnica brez-
 plačno, stranka plača le koleke.

Uradne ure

za stranke vsak delavnik od 9. do 12. ure
 dopoldne.

- Posojilnica daje tudi domače hranilnike, -

v lastni hiši (Hotel „Pri belem volu“) v Celju, Graška cesta 9, I. nadstr.

Denarni zavod spodnještaj. trgovstva in obrtništva — Trgovsko-obrtna kreditna zadruga v Celju

sprejema vloge na knji-
 žice od vsakega in jih
 obrestuje po

4 1/2 %



otvarja tekoče račune, eskomptuje menice
 in knjižne terjatve, prevzema zaveze, oskr-
 buje inkaso in obavlja sploh vse ji zaupane
 denarne posle po najkulantnejših pogojih.